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 ʜʠȭপূণǭ তথǪাবিল: 
➢ এ পযǭɁ 118িট Ǯমৗল আিবɻৃত হেয়েছ। 
➢ 118িট আিবɻৃত Ǯমৗেলর মেধǪ 98িট Ǯমৗল ɓাকৃিতক এবং বািক 20িট Ǯমৗল গেবষণাগাের ǯতির। 
➢ ɓিতিট Ǯমৗেলর িভɇ ধমǭ রেয়েছ। 
➢ নাইেȟােজন, ফসফরাস, কাবǭন, অিǳেজন, িহিলয়াম, আয়রন, আগǭন ইতǪািদ হেলা Ǯমৗেলর উদাহরণ। 

 

 

আমরা সকেলই Ǯছাটেবলা Ǯথেক একিট িবষয় পেড় আসিছ Ǯয, “িবʣȻ পািনর অপর নাম জীবন”। যিদ আমরা িবʣȻ পািনেক ভািঙ
(রাসায়িনকভােব িবেɹষণ করা হয়) তেব ʢিট িভɇ Ǯমৗল হাইেȢােজন ও অিǳেজন পােবা। একইভােব আমরা যিদ কাঁচেক ভািঙ তাহেল িসিলকা
এবং খুবই অɯ পিরমােণ আয়রন পাওয়া যােব। মেন কেরা, তুিম একিট কােঠর ǮবেȚ বেস আেছা। এিটেক তুিম হাতুিড় িদেয় ভাঙা ʣʠ করেল।
ɓথেম ǮবȚিট কােঠর Ǯছাট Ǯছাট টুকরায় পিরণত হেব। এখন তুিম Ǯযেকােনা একিট Ǯছাট টুকেরােক আবার ভাঙা ʣʠ করেল। তাহেল কী Ǯদখেত
পােব? কােঠর টুকেরাʜেলা ধীের ধীের কােঠর ʜঁেড়ােত পিরণত হেȎ। এখন যিদ তুিম এই কােঠর ʜঁেড়াʜেলােক আেরা ভাঙেত থােকা, একটা
পযǭােয় তুিম Ǯদখেত পারেব কােঠর ʜঁেড়াʜেলা Ǯছাট হেত হেত িবলীন বা অদশৃǪ হওয়া ʣʠ কেরেছ।  

 
িচȳ: কােঠর টুকেরা Ǯথেক কােঠর ʜঁেড়ায় পিরণত হেȎ 

িকɁু আসেলই িক এটা িবলীন হেয় যােব? না। ɓকৃতপেǸ এরা এেতাটাই Ǯছাট Ǯছাট টুকেরােত পিরণত হেব যা তুিম আর খািল Ǯচােখ Ǯদখেত
পােব না। তাহেল আমােদর ɓɵ হেȎ এরা কতটু˃ পযǭɁ Ǯছাট হেত পাের? এই Ǯয কােঠর টুকেরািট তুিম ভাঙিছেল, তা ভাঙেত ভাঙেত যখন
সবেচেয় Ǯছাট একেক পিরণত হেব, Ǯসই এককিট-ই হেȎ অণ ুবা পরমাণু। যা এেতাটাই Ǯছাট Ǯয খািল Ǯচােখ Ǯদখা যায় না। আȎা তাহেল
বেলা Ǯতা, এই অণু বা পরমাণরু গঠন Ǯকমন? পদাথǭেক ভাঙার পর িভɇ িভɇ পদােথǭর Ǯয িভɇ িভɇ ধমǭ ও তােদর গঠন, Ǯসই সােথ পরমাণরু
মেডল, পরমাণুর ইেলকȟন িবɎাস, Ǯতজিʑয়তার উপকািরতা এবং এর Ǹিতকর ɓভাব সɡেকǭ এই অধǪােয় িবʈািরত জানেত পারেবা। 

 সূচনা
 

৩.১ Ǯমৗিলক ও Ǯযৗিগক পদাথǭ  
 

Ǯমৗিলক পদাথǭ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ǯমৗিলক পদাথǭ বা Ǯমৗল: Ǯকােনা পদাথǭেক ভাঙেল যিদ Ǯসই পদাথǭ ছাড়া অɎ Ǯকােনা পদাথǭ না পাওয়া যায় তাহেল তােক Ǯমৗিলক পদাথǭ বা Ǯমৗল
বেল। 

 সংȗা 

 

আমােদর শরীের Ǯমাট ২৬ ধরেনর িভɇ িভɇ Ǯমৗল আেছ। 

 

 Ǯজেন রােখা 
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  ʜʠȭপূণǭ তথǪাবিল: 

 ➢ Ǯযৗিগক পদােথǭ Ǯমৗলসমূেহর সংখǪার অʞপাত সব সময় একই থােক। উদাহরণ: পািনেত (HଶO) হাইেȢােজন ও অিǳেজন পরমাণুর 
সংখǪার অʞপাত 2:1। 

 ➢ Ǯযৗেগর ধমǭ Ǯমৗলসমূেহর ধেমǭর Ǯথেক সɡণূǭ আলাদা। 
 

 
  ʜʠȭপূণǭ তথǪাবিল: 

 ➢ পরমাণ ুহেলা Ǯমৗিলক পদােথǭর Ǹুȸতম একক যার মেধǪ ঐ Ǯমৗেলর ʜণাʜণ উপিʉত থােক। 
উদাহরণ-কাবǭন পরমাণু (C), অিǳেজন পরমাণ ু(O), হাইেȢােজন পরমাণ ু(H) ইতǪািদ।  

 ➢ ʢই বা ʢইেয়র অিধক সংখǪক পরমাণু পরʋেরর সােথ রাসায়িনক বɅেনর মাধǪেম যুǶ থাকেল 
তােক অণু বেল। উদাহরণ-অিǳেজন অণু (Oଶ), কাবǭন ডাই-অǳাইড (COଶ) ইতǪািদ। 

 

 
 

 

 

 
  ʜʠȭপূণǭ তথǪাবিল: 

 ➢ ɓিতিট Ǯমৗেলর আলাদা আলাদা ɓতীক রেয়েছ। 
 ➢ Ǯমৗেলর ইংেরিজ নােমর ɓথম অǸর িদেয় ɓতীক Ǯলখা হয় এবং তা বড় হােতর অǸের ɓকাশ করা হয়। 
 

Ǯমৗল ইংেরিজ নাম ɓতীক Ǯমৗল ইংেরিজ নাম ɓতীক 
হাইেȢােজন Hydrogen H কাবǭন Carbon C 

অিǳেজন Oxygen O সালফার Sulphur S 

নাইেȟােজন Nitrogen N Ǯবারন Boron B 
 

 ➢ িকছু Ǯমৗেলর ɓতীক লǪািটন নাম Ǯথেক Ǯনওয়া হেয়েছ। 

Ǯমৗল লǪািটন নাম ɓতীক Ǯমৗল লǪািটন নাম ɓতীক 

Ǯসািডয়াম Natrium Na ʍণǭ Aurum Au 

কপার Cuprum Cu Ǯলড Plumbum Pb 

পটািশয়াম Kalium K টাংেʇন Wolfram W 

িসলভার Argentum Ag Ǯলাহা Ferrum Fe 

িটন Stannum Sn পারদ Hydrurgyrum Hg 

Ǯযৗিগক পদাথǭ 

 
Ǯযৗিগক পদাথǭ: Ǯয সকল পদাথǭেক ভাঙেল ʢই বা ʢইেয়র অিধক Ǯমৗল পাওয়া যায় তােদরেক Ǯযৗিগক পদাথǭ বেল। 

 

 সংȗা 

৩.২ পরমাণু ও অণু  
 

 

একই Ǯমৗেলর একািধক পরমাণু পরʋেরর সােথ যু্Ƕ হেল তােক Ǯমৗেলর অণু বেল। Ǯযমন: Oଶ, Clଶ, Nଶ ইতǪািদ। িভɇ Ǯমৗেলর পরমাণু পরʋর
যǶু হেল তােক Ǯযৗেগর অণ ুবেল। Ǯযমন- HଶO, NaCl ইতǪািদ। 

 

 Ǯজেন রােখা 

৩.৩ Ǯমৗেলর ɓতীক  

ɓতীক  

 

 ɓতীক: Ǯকােনা Ǯমৗেলর ইংেরিজ বা লǪািটন নােমর সংিǸɏ ʡপেক ɓতীক বেল। 
 

 সংȗা 
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Ǯকান Ǯযৗেগর রাসায়িনক সংেকত জানা থাকেল Ǯকান Ǯকান পরমাণু কতʜেলা উপিʉত তা জানা যায়। সাধারণ িকছু অণুর রাসায়িনক সংেকত িনɠʡপ: 

Ǯমৗিলক অণু  Ǯযৗিগক অণু 
অণুর নাম সংেকত  অণুর নাম সংেকত 

হাইেȢােজন Hଶ  কাবǭন ডাই-অǳাইড COଶ 

অিǳেজন Oଶ  হাইেȢােǵািরক এিসড HCl 

নাইেȟােজন Nଶ  সালিফউিরক এিসড HଶSOସ 

Ǯǵািরন Clଶ  পারেǵািরক এিসড HClOସ 

- -  Ǯসািডয়াম Ǯǵারাইড NaCl 

- -  অǪােমািনয়া NHଷ 
 

 
 

 
 

 

01. টাংেʇেনর ɓতীক Ǯকানিট?   [ঢা.Ǯবা.’২৪] 
 (a) Sb (b) W (c) Pb (d) Hg  
02. Ǯসািডয়ােমর লǪািটন নাম Ǯকানিট?   [চ.Ǯবা.’২৪] 
 (a) Stibium  (b) Stannum 

 (c) Wolfram  (d) Natrium   

03. লǪািটন ভাষা Ǯথেক গহৃীত ɓতীক Ǯকানিট?   [িস.Ǯবা.’২৪] 
 (a) N (b) K (c) Co (d) Ca  
04. Ǯকানিট এিƳটমিনর লǪািটন নাম?   [ম.Ǯবা.’২৪] 
 (a) Argentum  (b) Aurum 

 (c) Stannum  (d) Stibium   

05. টাংেʇন Ǯমৗেলর লǪািটন নাম Ǯকানিট? [রা.Ǯবা.’২৪; ঢা.Ǯবা.’২৩] 
 (a) Stannum  (b) Stibium 

 (c) Wolfram  (d) Natrium   

06. কǪালিসয়াম ফসেফট Ǯযৗেগ Ǯমাট কতিট পরমাণু আেছ? [ঢা.Ǯবা.’২৩] 
 (a) 6 (b) 11 (c) 13 (d) 18  

 সমাধান: Caଷ(POସ)ଶ Ǯযৗগিট হেȎ কǪালিসয়াম ফসেফট। 
 Ǯমাট পরমাণুর সংখǪা =  3 + 2 + 2 × 4 = 3 + 2 + 8 = 13 
07. Ǯকানিট Ǯযৗিগক পদাথǭ?    [িস.Ǯবা.’২৩] 
 (a) Ǯলাহা  (b) ʠপা  

 (c) Ǯমাম  (d) সালফার    

08. Ǯকানিট লǪািটন ভাষা Ǯথেক গহৃীত?  [ম.Ǯবা.’২৩] 
 (a) Ca (b) Cd (c) Ag (d) Cr  
09. পটািশয়াম এর লǪািটন নাম Ǯকানিট?  [য.Ǯবা.’২২] 
 (a) Plumbum  (b) Kalium   

 (c) Stannum  (d) Natrium  

 

যিদ ʢ্ই বা ʢইেয়র অিধক Ǯমৗেলর ইংেরিজ নােমর ɓথম অǸর একই হয় তেব একিট Ǯমৗলেক নােমর ɓথম অǸর িদেয় ɓকাশ করা হয়।
অɎʜেলার ǮǸেȳ ɓতীকিট ʢই অǸের Ǯলখা হয় এবং িȺতীয় অǸরিট Ǯছাট হােতর অǸের Ǯলখা হয়। Ǯযমন Chlorine (Cl), Magnesium 

(Mg), Cobalt (Co) ইতǪািদ। 

 

 Ǯজেন রােখা 

৩.৪ সংেকত  
 

 

রাসায়িনক সংেকত: Ǯকান Ǯমৗেলর অণ ুবা Ǯযৗেগর অণেুত Ǯকান Ǯকান Ǯমৗেলর পরমাণ ুকতʜেলা উপিʉত তা ɓকাশ করার উপায়েক সংেকত বা
রাসায়িনক সংেকত বেল। Ǯযমন: কাবǭন ডাই-অǳাইেডর সংেকত COଶ। 

 

 সংȗা 

Ǯবাডǭ MCQ ও সমাধান 
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 ȗানমূলক ɓɵ: 
01. Ǯমৗিলক পদাথǭ কােক বেল? [রা.Ǯবা.’২৪] 
 উȲর: Ǯয সকল পদাথǭেক Ǹুȸ Ǹুȸ অংেশ ভাগ করেল একই 

পদাথǭ পাওয়া যায় তােক Ǯমৗিলক পদাথǭ বেল।  
02.  গাঠিনক সংেকত কােক বেল? [রা.Ǯবা.’২৩] 
 উȲর: একিট অণুেত Ǯমৗেলর পরমাণুʜেলা Ǯযভােব সাজােনা থােক 

ɓতীক এবং বɅেনর মাধǪেম তা ɓকাশ করােক গাঠিনক 
সংেকত বেল।  

03.  সংেকত কােক বেল? [য.Ǯবা.’২৩; ম.Ǯবা.’২১] 
  উȲর: Ǯমৗল বা Ǯযৗগমূলেকর ɓতীক বা সংেকত ও তােদর 

সংখǪার মাধǪেম Ǯকােনা Ǯযৗগ অণুেক ɓকাশ করােক তােদর 
রাসায়িনক সংেকত বেল।  

 

 অʞধাবনমূলক ɓɵ: 
 

01. 2N ও 𝐍𝟐 বলেত কী Ǯবাঝায়? বǪাখǪা কর।  [িদ. Ǯবা.’২১] 
 উȲর: 2N বলেত Ǯবাঝায় ʢইিট নাইেȟােজন পরমাণু যারা অণু 

গঠন কের না। Nଶ বলেত Ǯবাঝায় একিট নাইেȟােজন অণু Ǯযখােন 
2িট N পরমাণু রেয়েছ। 

 

 

  ʜʠȭপূণǭ তথǪাবিল:
 ➢ পরমাণ ুিতনিট কণা িদেয় ǯতির (i) ইেলকȟন (ii) Ǯɓাটন ও (iii) িনউȟন 
 ➢ Ǯɓাটন ও িনউȟন পরমাণরু ǮকেɆ িনউিǵয়ােস থােক এবং ইেলকȟন িনউিǵয়াসেক ǮকɆ কের ঘুরেত থােক।  

 

Ǯবাডǭ সজৃনশীল ɓɵ ও নমুনা উȲর 

৩.৫ পরমাণুর সাংগঠিনক কণা  
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  ʜʠȭপূণǭ তথǪাবিল: 

 ➢�Ǯমৗেলর পারমাণিবক সংখǪা Ⱥারা ঐ Ǯমৗেলর পরমাণেুক Ǯচনা যায়। 

 ➢ পারমাণিবক সংখǪােক Z Ⱥারা ɓকাশ করা হয়।  
 

 
 

 
  ʜʠȭপূণǭ তথǪাবিল: 

 ➢ Ǯকােনা পরমাণুেত উপিʉত Ǯɓাটন ও িনউȟন সংখǪার Ǯযাগফলেক ঐ পরমাণুর ভরসংখǪা বেল।  

 ➢�ভরসংখǪােক A Ⱥারা ɓকাশ করা হয়।  

 ➢ ভরসংখǪা (A) = পারমাণিবক সংখǪা (Z) + িনউȟন সংখǪা 
 

 
 

মূল কিণকার 

নাম 
ɓতীক ɓকৃত আধান বা চাজǭ ɓকৃত ভর আেপিǸক আধান আেপিǸক ভর 

ইেলকȟন e −1.60 × 10ିଵଽ ˃লɣ। 9.10 × 10ିଶ଼ g −1 0 

Ǯɓাটন p +1.60 × 10ିଵଽ ˃লɣ। 1.673 × 10ିଶସ g +1 1 

িনউȟন n 0 1.675 × 10ିଶସ g 0 1 

পারমাণিবক সংখǪা 
 

 
পারমাণিবক সংখǪা: Ǯকােনা Ǯমৗেলর একিট পরমাণরু িনউিǵয়ােস উপিʉত Ǯɓাটন সংখǪােক Ǯমৗলিটর পারমাণিবক সংখǪা বলা হয়। 

 

 সংȗা 

 

িনউȟন ও Ǯɓাটেনর ভর ɓায় একই এবং তা ইেলকȟেনর ভেরর 1837 ʜণ। 
আমরা জািন, 
Ǯɓাটেনর ভর, m୮ = 1.673 × 10ିଶ଻ kg 
ইেলকȟেনর ভর, mୣ = 9.109 × 10ିଷଵ kg 

∴ ୫౦
୫౛

= ଵ.଺଻ଷ×ଵ଴మళ

ଽ.ଵ଴ଽ×ଵ଴షయభ = 1836.645 ≅ 1837 (ɓায়) 

 

 Ǯজেন রােখা 

ভর সংখǪা 
 

 

একিট পরমাণ ুবা আয়নেক িনɠʡেপ ɓকাশ করা হয়-  
এখােন, X = Ǯমৗল/পরমাণ/ুআয়েনর নাম 
A = ভরসংখǪা  
Z = Ǯɓাটন সংখǪা 
n = অণিুʉত পরমাণরু সংখǪা 

 

  m = Ȅহণকৃত/তǪাগকৃত ইেলকȟন সংখǪা [ইেলকȟন Ȅহণ করেল (−), ইেলকȟন তǪাগ করেল (+)] 

 Ǯজেন রােখা 
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 িনেচর উȶীপেকর আেলােক পরবতǭী ʢইিট ɓেɵর উȲর দাও: 
A = Xା

ଵଽ
ଷଽ  

01. ‘A’ এর িনউȟন সংখǪা কত?   [ঢা.Ǯবা.’২৪] 
 (a) 18 (b) 19 (c) 20 (d) 39  

 সমাধান: ‘A’ এর িনউȟন সংখǪা = (ভর সংখǪা − Ǯɓাটন সংখǪা) 
= 39 − 19 = 20 

02. ‘A’ এর Ǯশষ ʈের ইেলকȟন সংখǪা কত?  [ঢা.Ǯবা.’২৪] 
 (a) 1 (b) 6 (c) 8 (d) 18  

 সমাধান: ‘A’ এর ইেলকȟন িবɎাস 

 A বা Xଵଽ
ଷଽ ା বা  Kଵଽ

ଷଽ ା
                
ሱ⎯⎯⎯ሮ ଵୱమ

୏
 ଶୱమଶ୮ల

୐
 ଷୱమଷ୮ల

୑
 

 ∴ Ǯশষ ʈের ইেলকȟন = 8 িট 

03. 1 িট ইেলকȟেনর ভর কত?    [˃.Ǯবা.’২৪] 
 (a) 1.673 × 10ିଶ g (b) 1.60 × 10ିଵ g 
 (c) 1.675 × 10ିଶ g (d) 9.11 × 10ିଶ g  
04. Alଷା

ଵଷ
ଶ଻   আয়েন কতিট ইেলকȟন আেছ?  [রা.Ǯবা.’২৩] 

 (a) 3 (b) 10 (c) 13 (d) 27  

 সমাধান Al এ ইেলকȟন সংখǪা 13 িট; Alଷା এ ইেলকȟন 
সংখǪা =  13 − 3 = 10 িট  

05.  ଵଽFି আয়নিটেত ইেলকȟন সংখǪা কত?  [চ.Ǯবা.’২৩] 
 (a) 19 (b) 10 (c) 9 (d) 8  

 সমাধান: F এর ইেলকȟন সংখǪা = 9 িট 
 Fି এর ǮǸেȳ, F Ǯমৗলিটর 1 িট ইেলকȟন Ȅহণেক বুঝায়। 
 ∴  ଵଽFି এর Ǯমাট ইেলকȟন = 9 + 1 = 10 িট 

06. িনউȟেনর ɓকৃত ভর কত?   [চ.Ǯবা.’২৩; য.Ǯবা.’২২] 
 (a) 9.11 × 10ିଶ଼g (b) 1.675 × 10ିଶ g  

 (c) 1.673 × 10ିଶସg (d) 1.60 × 10ିଵଽg 
07. ইেলকȟেনর আধােনর পিরমাণ-  [˃.Ǯবা.’২২] 
 (a) −9.110 × 10ିଶ  ˃লɣ (b) −1.60 × 10ିଵଽ ˃লɣ 

 (c) 9.110 × 10ିଶ଼ ˃লɣ (d) 1.60 × 10ିଵଽ ˃লɣ  

08. Oଶି এ Ǯɓাটন সংখǪা কত?    [ঢা.Ǯবা.’২১] 
 (a) 8 (b) 9 (c) 10 (d) 11  

 সমাধান: Oଶି এ Ǯɓাটন 8 িট, ইেলকȟন 10 িট। 
09. Hା

ଵ
ଵ  আয়নিটেত-   [রা. Ǯবা.’১৭] 

 (i) ইেলকȟন সংখǪা (0) শɎূ  
 (ii) Ǯɓাটন সংখǪা (0) শɎূ  
  (iii) িনউȟন সংখǪা (0) শɎূ 
 িনেচর Ǯকানিট সিঠক?  
 (a) i, ii  (b) i, iii   

 (c) ii, iii  (d) i, ii, iii 

10. িনেচর Ǯকান Ǯমৗেলর পরমাণেুত ইেলকȟন সংখǪা 10 ও িনউȟন 
সংখǪা 12 রেয়েছ?      [˃.Ǯবা.’১৭] 

 (a) Naା
ଵଵ
ଶଷ  (b) Naଵଵ

ଶଷ  (c) Oଶି
଼

ଵ଻  (d) O଼
ଵ଺   

 সমাধান: Naା
ଵଵ
ଶଷ  এ, ইেলকȟন = 11 − 1 = 10 

 ∴ িনউȟন = 23 − 11 = 12 
 

 
 

 

 ȗানমূলক ɓɵ: 
01.  ভরসংখǪা কােক বেল? [ঢা.Ǯবা.’২৪, ২৩; ব.Ǯবা.’২৩, ২১; 
  রা.Ǯবা.’২২,২১; ম.Ǯবা.’২২; ˃ .Ǯবা.’২১; চ.Ǯবা.’১৫; িদ.Ǯবা.’১৫] 
 উȲর: Ǯকান Ǯমৗেলর িনউিǵয়ােস উপিʉত Ǯɓাটন ও িনউȟন  

সংখǪার সমিɽেক ভরসংখǪা বা িনউিǵয়ন সংখǪা বেল। 
 

 অʞধাবনমূলক ɓɵ: 
01. Ǯসািডয়ােমর ভরসংখǪা 23 বলেত কী বঝুায়? [িস.Ǯবা.’২৪] 
 উȲর: Ǯকােনা Ǯমৗেলর িনউিǵয়ােস উপিʉত Ǯɓাটন সংখǪা ও  

িনউȟন সংখǪার Ǯযাগফলেক Ǯমৗেলর ভরসংখǪা বেল। অতএব, 
Ǯসািডয়ােমর ভরসংখǪা 23 বলেত Ǯবাঝায়, Ǯসািডয়াম পরমাণুর 
িনউিǵয়ােস উপিʉত Ǯɓাটন সংখǪা ও িনউȟন সংখǪার সমিɽ 23।  

 আবার, আমরা জািন, Ǯসািডয়ােমর Ǯɓাটন সংখǪা 11। ʟতরাং 
Ǯসািডয়ােমর ভরসংখǪা 23 Ǯথেক Ǯɓাটন সংখǪা 11 বাদ িদেল 
িনউȟন সংখǪার মান পাওয়া সɤব। Ǯসািডয়ােমর িনউȟন সংখǪা 
(23 − 11) = 12। 

02.  নাইেȟােজন পরমাণুর আসল পিরচয় তার পারমাণিবক সংখǪা– 
বǪাখǪা কর। [ঢা.Ǯবা.’২৩] 

 উȲর: Ǯযেকােনা পরমাণুর পিরচয় তার Ǯɓাটন সংখǪার 
উপর িনভǭরশীল। ʣধু নাইেȟােজনই না, Ǯযেকােনা Ǯমৗেলর ɓকৃত 
পিরচয় পারমাণিবক সংখǪা। অথǭাৎ তার Ǯɓাটন সংখǪা। 
নাইেȟােজন পরমাণরু িনউিǵয়ােস 7িট Ǯɓাটন আেছ। 
নাইেȟােজেনর পারমাণিবক সংখǪা 7।  

Ǯবাডǭ MCQ ও সমাধান 

Ǯবাডǭ সজৃনশীল ɓɵ ও নমুনা উȲর 
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 পারমাণিবক সংখǪা 7 িবিশɽ ʣধু একিটই Ǯমৗল সɤব তা হেলা 
নাইেȟােজন। পারমাণিবক সংখǪা পরমাণরু ʍকীয়তা ɓকাশ 
কের। একই পারমাণিবক সংখǪািবিশɽ একািধক িভɇ Ǯমৗল 
সɤব নয়। তাই বলা যায়, নাইেȟােজন পরমাণুর আসল পিরচয় 
তার পারমাণিবক সংখǪা।  

03.  𝐍𝐚ା 𝟏𝟏
𝟐𝟑 বলেত কী Ǯবাঝায়? বǪাখǪা কর। 

   [রা. Ǯবা.’২২; ম.Ǯবা.’২২] 

 উȲর: Naା
ଵଵ
ଶଷ  সংেকতিট Ⱥারা Ǯসািডয়ােমর একক ধনাȮক 

আয়ন Ǯবাঝায়। 
 কǪাটায়নিটর চাজǭ = +1 
 Ǯɓাটন সংখǪা =  11, ইেলকȟন সংখǪা =  11 − 1 = 10 
 ভরসংখǪা = Ǯɓাটন সংখǪা + িনউȟন সংখǪা = 23 
 ∴ িনউȟন আেছ (23 − 11) বা 12 িট  
 

 ɓেয়াগ ও উȍতর দǸতামূলক ɓɵ: 
 

01.   [চ.Ǯবা.’২৪] 

Ǯমৗল 
Ǯɓাটন 
সংখǪা 

িনউȟন 
সংখǪা 

িনউিǵয়ােসর ভর 

Q 9 10 - 
R - 16 5.1895 × 10ିଶଷg  

 

 [এখােন, 𝐐 ও 𝐑 ɓতীকী অেথǭ] 
 (গ)  Ǯɓাটন ও িনউȟেনর ɓকৃত ভর বǪবহার কের ‘Q’ 

Ǯমৗলিটর িট অণুর ভর িনণǭয় কর। ৩ 
 (ঘ) গািণিতক িবেɹষেণর মাধǪেম ‘R’ Ǯমৗলিট শনাǶ কের 

এর সংেকত িলখ। ৪ 

(গ)  উȲর: আমরা জািন,  
 ১িট Ǯɓাটেনর ɓকৃত ভর = 1.673 × 10ିଶସg 
 ১িট িনউȟেনর ɓকৃত ভর = 1.675 × 10ିଶସg 
 Ǯদওয়া আেছ, Q Ǯমৗলিটেত 9 িট Ǯɓাটন ও 10 িট িনউȟন   
 উপিʉত। অথǭাৎ,  
 Q Ǯমৗলিটর একিট পরমাণুর ভর, 
 = 9 × Ǯɓাটেনর ভর + 10 × িনউȟেনর ভর 
 = 9 × (1.673 × 10ିଶସ) + 10(1.675 × 10ିଶ )g 
 = 3.18 × 10ିଶଷg   
 ∵ Ǯমৗলিটর 1 িট অণুেত 2 িট Q পরমাণ ুথােক তাহেল; 
 1িট অণরু ভর হেব = 2 × 3.18 × 10ିଶଷg 
          = 6.36 × 10ିଶ g 
 

(ঘ)  উȲর: ধির, R Ǯমৗলিটর Ǯɓাটন সংখǪা = x িট 
 আমরা জািন, ১ িট Ǯɓাটেনর ভর = 1.673 × 10ିଶସ g  
 ১ িট িনউȟেনর ভর = 1.675 × 10ିଶ  g 
 Ǯদওয়া আেছ, িনউȟন সংখǪা = 16 
 িনউিǵয়ােসর ভর = Ǯɓাটেনর ভর + িনউȟেনর ভর  
 বা, 5.1895 × 10ିଶ  
 = x × 1.673 × 10ିଶସ + 16 × 1.675 × 10ିଶସ  

 বা, x = ହ.ଵ଼ଽହ×ଵ଴షమయିଵ଺×ଵ.଺଻ହ×ଵ଴షమర

ଵ.଺଻ଷ×ଵ଴షమర   বা, x = 15 

 ‘R’ Ǯমৗলিটর পারমাণিবক সংখǪা 15 তাই Ǯমৗলিট হেব   
 ফসফরাস। ফসফরােসর ɓতীক হেল P । 
 [িব:ȸ: Ǯমৗেলর পরমাণরু ǮǸেȳ ɓতীক হয়। আর অণুর ǮǸেȳ  
 সংেকত হয়। ɓেɵ ফসফরাস Ǯমৗেলর ɓতীক বলা অিধক Ǯɷয়।]   

 

 

 
1911 িǽɽােə িবȗানী রাদারেফাডǭ পরমাণরু গঠন সɡেকǭ একিট মেডল ɓদান কেরন। মেডলিটর অপর নাম: Ǯসালার িসেʇম মেডল বা Ǯসৗর 
মেডল বা িনউিǵয়ার মেডল। 
 

  রাদারেফাডǭ পরমাণু মেডেলর ʍীকাযǭসমূহ: 
 (i) পরমাণুর একিট ǮকɆ আেছ। এই ǮকেɆর নাম িনউিǵয়াস। িনউিǵয়ােসর Ǯভতের Ǯɓাটন এবং িনউিǵয়ােসর বাইের ইেলকȟন অবʉান 

কের। Ǯযেহতু আেপিǸকভােব ইেলকȟেনর ভর শɎূ ধরা হয়। কােজই িনউিǵয়ােসর Ǯভতের অবিʉত Ǯɓাটন এবং িনউȟেনর ভরই 

পরমাণুর ভর িহেসেব িবেবচনা করা হয়। 
 (ii) িনউিǵয়াস অতǪɁ Ǹুȸ এবং পরমাণরু Ǯভতের Ǯবিশরভাগ জায়গা ফাঁকা। 

 (iii) Ǯসৗরজগেত সূযǭেক ǮকɆ কের িবিভɇ কǸপেথ Ǯযমন Ȅহʜেলা ঘুের Ǯতমিন িনউিǵয়াসেক ǮকɆ কের িবিভɇ কǸপেথ ইেলকȟনʜেলা 

ঘুরেছ। Ǯকােনা পরমাণরু িনউǵয়ােস Ǯয কয়িট Ǯɓাটন থােক িনউিǵয়ােসর বাইের Ǯসই কয়িট ইেলকȟন থােক। Ǯযেহতু Ǯɓাটন ও 
ইেলকȟেনর চাজǭ এেক অপেরর সমান ও িবপরীত িচেʕর, তাই পরমাণু সামিȄকভােব চাজǭ শɎূ।  

 (iv) ধনাȮক চাজǭবাহী িনউিǵয়ােসর ɓিত ঋণাȮক চাজǭবাহী ইেলকȟন এক ধরেনর আকষǭণ বল অʞভব কের। এই আকষǭণ বল ǮকɆমুখী। 
এই ǮকɆমুখী বেলর কারেণ পিৃথবী Ǯযরকম সূেযǭর চারিদেক ঘুের ইেলকȟন Ǯসরকম িনউিǵয়ােসর চারিদেক ঘুের। 

৩.৬ পরমাণুর মেডল  
 

রাদারেফাডǭ পারমাণিবক মেডল 
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িচȳ: রাদারেফােডǭর পরমাণু মেডল 

  রাদারেফাডǭ পরমাণু মেডেলর সীমাবȻতা: 
 (i) রাদারেফাডǭ পরমাণু মেডল ইেলকȟেনর কǸপেথর আকার (বǪাসাধǭ) ও আকৃিত সɣেɅ Ǯকােনা ধারণা িদেত পােরিন। 

 (ii) Ǯসৗরজগেতর সূযǭ ও Ȅহʜেলার Ǯকােনা আধান বা চাজǭ Ǯনই িকɁু পরমাণুেত ইেলকȟন ও 

িনউিǵয়ােসর আধান বা চাজǭ আেছ। কােজই চাজǭহীন বʭর সােথ চাজǭযǶু বʭর Ǯয তুলনা করা 

হেয়েছ তা সিঠক নয়।  

(iii) এেকর অিধক ইেলকȟন িবিশɽ পরমাণুেত ইেলকȟনʜেলা কীভােব িনউিǵয়ােসর চারিদেক পিরɟমন 

করেছ তার Ǯকােনা ধারণা Ǯদওয়া হয়িন এ মেডেল।  

 (iv) মǪাǳওেয়েলর তȱাʞসাের ইেলকȟন িনউিǵয়াসেক ǮকɆ কের ঘূণǭেনর সময় Ƿমাগত শিǶ হারােত 

থাকেব। এর ফেল ইেলকȟেনর ঘূণǭেনর পথও Ǯছাট হেত থাকেব এবং এক সময় Ǯসিট িনউিǵয়ােসর 

উপর পিতত হেব অথǭাৎ পরমাণ ুʉায়ী হেব না। অথǭাৎ মǪাǳওেয়েলর তȱাʞসাের রাদারেফাডǭ পরমাণু 

মেডল সিঠক নয়।  
 

 
পরমাণুর ǮকেɆ অতǪɁ Ǹুȸ একিট িনউিǵয়ােসর অিʈেȭর ধারণািট পরমাণরু গঠেনর একিট যুগাɁকারী পদেǸপ হেলও Ǯসিট পণূǭাȉভােব পরমাণরু 

গঠন বǪাখǪা করেত পােরিন। 1913 িǽɽােə িবȗানী নীলǣ  Ǯবার রাদারেফাডǭ পরমাণু মেডেলর ʯিটʜেলােক সংেশাধন কের একিট পরমাণু মেডল 

ɓদান কেরন।  
 

  Ǯবার পরমাণু মেডেলর ʍীকাযǭসমূহ: 

 (i) িনউিǵয়ােসর চারিদেক কতʜেলা িনিদǭɽ বǪাসােধǭর অʞেমািদত বȲৃাকার কǸপথ রেয়েছ। এই িনিদǭɽ বǪাসােধǭর অʞেমািদত বȲৃাকার 

কǸপথʜেলােক অʞেমািদত কǸপথ বা ɓধান শিǶʈর বা কǸপথ বা Ǯশল বা অরিবট বা িʉর কǸপথ বেল। িʉর কǸপেথ ঘুরার সময় 

ইেলকȟনʜেলা Ǯকােনাʡপ শিǶ Ǯশাষণ বা িবিকরণ কের না। িʉর কǸপথেক n Ⱥারা ɓকাশ করা হয়। n = 1, 2, 3, 4 ইতǪািদ। অɎভােব 

বলা যায়, n = 1 হেল K ɓধান শিǶʈর, n = 2 হেল L ɓধান শিǶʈর, n = 3 হেল M ɓধান শিǶʈর, n = 4 হেল N ɓধান শিǶʈর 

ইতǪািদ। 

 (ii) Ǯকােনা শিǶʈের ইেলকȟেনর Ǯকৗিণক ভরেবগ হেলা- 

mvr = ୬୦
ଶ஠

  

  এখােন,  

  m = ইেলকȟেনর ভর (9.11 × 10ିଷ kg) 

  v = কǸপথ বা শিǶʈের ইেলকȟেনর Ǯবগ 

  r = কǸপথ বা শিǶʈেরর বǪাসাধǭ 

  n = ɓধান শিǶʈর বা ɓধান Ǯকায়াƳটাম সংখǪা 

  h = ɐাংেকর ʳবক (6.626 × 10ିଷଵkg mଶ s⁄ ) 

Ǯবার পরমাণু মেডল 
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 (iii) ɓধান শিǶʈের ইেলকȟন ঘুরার সময় ইেলকȟেনর Ǯকােনা শিǶ Ǯশািষত বা িবিকিরত হয় না তেব ইেলকȟন যিদ িনɠ শিǶʈর Ǯথেক 
উȍ শিǶʈের যায় তখন শিǶ Ǯশািষত হয়। আবার যিদ ইেলকȟন উȍ শিǶʈর Ǯথেক িনɠ শিǶʈের যায় তখন শিǶ িবিকিরত হয়। 
এই Ǯশািষত বা িবিকিরত শিǶর পিরমাণ- 

∆E = hν =
hc
λ

= Eଶ − Eଵ 

  Eଶ = উȍতর শিǶʈেরর শিǶ 
  Eଵ = িনɠতর শিǶʈেরর শিǶ 
  এখােন, c = আেলার Ǯবগ (3 × 10଼m s⁄ ) 
  ν = Ǯশািষত বা িবিকিরত শিǶর কɡাȇ 
  λ = Ǯশািষত বা িবিকিরত শিǶর তরȉ ǯদঘǭǪ 
 

 
 

            
 

 
  Ǯবার পরমাণু মেডেলর সাফলǪ: 

 (i) রাদারেফােডǭর পরমাণ ুমেডল অʞসাের Ǯসৗরজগেত সূযǭেক ǮকɆ কের Ȅহ-উপȄহʜেলা Ǯযমন ঘুরেছ, পরমাণুেত ইেলকȟনʜেলাও 
Ǯতমন িনউিǵয়াসেক ǮকɆ কের ঘুরেছ। এখােন ইেলকȟেনর শিǶʈেরর আকার  সɡেকǭ Ǯকােনা কথা বলা হয়িন িকɁু Ǯবােরর 
পারমাণিবক মেডেল পরমাণরু শিǶʈেরর আকার বȲৃাকার বলা হেয়েছ। 

 (ii)  রাদারেফােডǭর পরমাণ ুমেডেল পরমাণ ুশিǶ Ǯশাষণ করেল বা শিǶ িবিকরণ করেল পরমাণরু গঠেন কী ধরেনর পিরবতǭন ঘেট Ǯস কথা 
বলা হয়িন িকɁু Ǯবার পরমাণ ুমেডেল বলা হেয়েছ পরমাণ ুশিǶ Ǯশাষণ করেল ইেলকȟন িনɠ শিǶʈর Ǯথেক উȍ শিǶʈের ওেঠ। 
আবার, পরমাণ ুশিǶ িবিকরণ করেল ইেলকȟন উȍ শিǶʈর Ǯথেক িনɠ শিǶʈের Ǯনেম আেস। 

 (iii) রাদারেফােডǭর পরমাণ ুমেডল অʞসাের Ǯকােনা Ǯমৗেলর পারমাণিবক বণǭািল বǪাখǪা করা যায় না িকɁু Ǯবােরর পরমাণ ুমেডল অʞসাের 
এক ইেলকȟন িবিশɽ পরমাণ ুǮযমন: হাইেȢােজন (H) এর বণǭািল বǪাখǪা করা যায়। 

 

 

পরমাণুর উেȲিজত অবʉায় উেȲিজত ইেলকȟন কতৃǭক শিǶর Ǯশাষণ কের উȍশিǶʈের গমন ও উȍতর শিǶʈর Ǯথেক শিǶ িবিকরণ কের
িনɠতর শিǶʈের িফের আসার জɎ শিǶর িবিকরেণর ফেল যথাǷেম সɽৃ Ǯশাষণ ও িবিকরণ বণǭািলেক একেȳ পারমাণিবক বণǭািল বেল। 
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  Ǯবার পরমাণু মেডেলর সীমাবȻতা: 

 (i) Ǯবার পরমাণ ুমেডল এক ইেলকȟনিবিশɽ পরমাণরু বা আয়নেক বণǭািল বǪাখǪা করেত পারেলও একািধক ইেলকȟনিবিশɽ পরমাণ ুবা 

আয়েনর বণǭািল বǪাখǪা করেত পাের না। 

 (ii) Ǯবােরর পারমাণিবক মেডল অʞসাের এক শিǶʈর Ǯথেক ইেলকȟন অɎ শিǶʈের গমন করেল পারমাণিবক বণǭািলেত একিটমাȳ 

Ǯরখা পাবার কথা। িকɁু শিǶশালী যɍ িদেয় পরীǸা করেল Ǯদখা যায় ɓিতিট Ǯরখা অেনকʜেলা Ǹুȸ Ǹুȸ Ǯরখার সমিɽ। ɓিতিট Ǯরখা 

Ǯকন অেনকʜেলা Ǹুȸ Ǹুȸ Ǯরখার সমিɽ হয় Ǯবার মতবাদ অʞসাের তার বǪাখǪা Ǯদওয়া যায় না।  

 (iii) Ǯবার পরমাণ ুমেডল অʞসাের পরমাণেুত ʣধু বȲৃকার কǸপথ িবদǪমান। িকɁু পের ɓমািণত হেয়েছ পরমাণেুত ইেলকȟন ʣধু বȲৃাকার 

কǸপেথই নয় উপবȲৃাকার কǸপেথ ঘুের। 
 

  রাদারেফাডǭ ও Ǯবার পরমাণু মেডেলর পাথǭকǪ: 

পাথেকǭǪর িবষয় রাদারেফাডǭ Ǯবার 

১। পরমাণু মেডেলর িভিȲ 
রাদারেফাডǭ পরমাণ ু মেডেলর িভিȲ হেলা 

আলফা কণা িবȎুরণ পরীǸা। 

Ǯবার মেডেলর িভিȲ হেলা মǪাǳ ɐাȇ ও 

আইনʇাইেনর আেলাক সɡকǭীয় িবিকরেণর তȱ। 

২। আবতǭনশীল ইেলকȟেনর  

    কǸপেথর ধারণা 

রাদারেফাডǭ পরমাণ ুমেডেল কǸপেথর আকার 

ও সংখǪার Ǯকান ধারণা Ǯদওয়া হয়িন। 

Ǯবার পরমাণ ু মেডল অʞসাের ɓিতিট ইেলকȟন 

কেয়কিট িনিদǭɽ মােনর বǪাসােধǭর বȲৃাকার কǸপেথ 

িনউিǵয়াসেক আবতǭন কের রােখ। 

৩। ইেলকȟেনর শিǶ 

রাদারেফাডǭ মেডেল ইেলকȟেনর শিǶর সােথ 

কǸপেথর আকােরর Ǯকােনা সɡকǭ উেɫখ করা 

হয়িন। 

Ǯবার পরমাণু মেডেল শিǶর সােথ কǸপেথর আকােরর 

সɡকǭ উেɫখ করা হেয়েছ। িনɠশিǶর ইেলকȟন 

িনɠতর কǸপেথ এবং উȍশিǶর ইেলকȟন উȍতর 

কǸপেথ আবতǭন কের। অথǭাৎ, িনউিǵয়াস Ǯথেক যত 

দূের যাওয়া যায়, কǸপথ ও কǸপেথ আবতǭনশীল 

ইেলকȟেনর শিǶ তত বিৃȻ পায়। 

৪। পরমাণু মেডেলর ʉািয়ȭ 
রাদারেফাডǭ পরমাণু মেডেলর ʉািয়েȭর কারণ 

হেলা িনউিǵয়াস আিবɻার। 

Ǯবার পরমাণ ু মেডেলর ʉািয়েȭর কারণ পরমাণরু 

িনিদǭɽ সংখǪক শিǶʈের ইেলকȟেনর অবʉান এবং 

িʉর কǸপেথ ঘুরার সময় ইেলকȟনʜেলা Ǯকােনাʡপ 

শিǶ Ǯশাষণ বা িবিকরণ কের না। 

 

পরমাণুেত কখন বণǭািলর সিৃɽ হয়? বǪাখǪা কেরা।  
ইেলকȟন এক শিǶʈর Ǯথেক অɎ শিǶʈের গমন করেল পারমাণিবক বণǭািল Ǯদখা যায়। উȍ শিǶʈর Ǯথেক ইেলকȟন িনɠ শিǶʈের গমন
করেল বা িনɠ শিǶʈর Ǯথেক উȍশিǶʈের গমন করেল Ǯবার পরমাণ ুমেডল অʞসাের বণǭািলর সিৃɽ হয়। এ বণǭািলর তরȉৈদঘǭǪ দশৃǪমান আেলার
অȚেল হেয় আমরা িবিভɇ বেণǭর রিɶ Ǯদখেত পাই। এʜেলা ʣধুমাȳ ইেলকȟনসমূেহর ʉানাɁেরর ফেল ঘেট। 

 

 Ǯজেন রােখা 


